

## Η ανεφάρμοστη εργασιακή εφεδρεία

**Και για να έχουμε** το καλό ρώτημα προς το κ. Βενιζέλο: πότε πρόλαβε να αποτύχει η εφεδρεία στο Δημόσιο; Ή μήπως, όπως έγινε με τον νόμο για τα ΑΕΙ, δεν την εφάρμοσαν οι υπουργοί και γι' αυτό κρίθηκε ανεφάρμοστη; Δηλαδή, αυτό το πράγμα που βαφτίστηκε «εργασιακή εφεδρεία» δεν ήταν παρά ένα πρόγραμμα πρόωρης συνταξιοδότησης. Το κράτος, αντί να μετρήσει τα χρήματα και τις ανάγκες του και αντί να κλείσει οργανισμούς που δεν χρειάζονται -ή έστω χρειάζονται λιγότερο από άλλους-, απλώς αποψίλωσε οριζοντίως το Δημόσιο από τα στελέχη του.

Η στρατηγική της προηγούμενης εφεδρείας ήταν ανάποδη με την κοινή λογική, αλλά σύμφωνη με την πολιτική λογική. Προσπαθούσε να προστατεύσει τους υπαλλήλους αντί να εξορθολογίσει το κράτος. Αντί να περικόπτει αχρείαστες δομές, περιέκοπτε ανθρώπους με μοναδικό κριτήριο το έτος γέννησής τους και ανεξαρτήτως χρησιμότητας ή εμπειρίας τους. Για μία ακόμη φορά το πολιτικό σύστημα έδει-

ξε ότι λειτουργεί αντιπαραγωγικά. Δεν σχεδιάζει ένα λειτουργικό κράτος, φροντίζει την αναπαραγωγή του υπάρχοντος σε χαμηλότερο επίπεδο, ακόμη και στελεχών.

Στον ιδιωτικό τομέα όταν κάποιο τμήμα είναι άχρηστο το κλείνουν και απολύουν το προσωπικό. Αλλιώς στις μεταφορικές εταιρείες θα υπήρχαν ακόμη τμήματα παραγωγών. Στον δημόσιο τομέα το προσωπικό είναι η ιερή αγελάδα των πολιτικών. Τη φροντίζουν όσο καλύτερα μπορούν, ασχέτως αν για τη συντήρησή της χρησιμοποιούνται τα λεφτά των ανέργων του ιδιωτικού τομέα, στους οποίους το κράτος δίνει ένα επίδομα ελέους και για περιορισμένο χρόνο.

Ομως, για να επιβιώνει η ιερή αγελάδα των πολιτικών πρέπει να υπάρχουν και οι αντίστοιχες θέσεις. Ετσι, δύο χρόνια τώρα ακούμε για κατάργηση των ειρηνοδικείων που δεν βγάζουν ούτε μία απόφαση τον χρόνο, για συγχώνευση της ΔΕΘ με την Hellexpo, για δημοτικές επιχειρήσεις που έκλεισαν με τον «Καλλικράτη» και

τώρα οι καπάτσοι δήμαρχοι τις ξαναστίνουν με άλλα ονόματα, για μείωση των 40(!) Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων της χώρας, ενώ φέτος ξανανοίγουν 14 από τα 28 τμήματα ΤΕΙ που είχαν καταργηθεί πέρυσι, συν το «οικογενειακό» τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας του Καποδιστριακού Πανεπιστημίου. Κανείς δεν θέλει να περικόψει. Ολοι βρίσκουν μια καλή (κοινωνική, οικονομική, αναπτυξιακή, ακόμη και πολιτιστική) δικαιολογία για να κρατήσουν το κράτος ανέπαφο.

Ακόμη και η εφεδρεία (δηλαδή η θεσμισμένη και με το αζημίωτο αεργία των δημοσίων υπαλλήλων) θεωρείται έγκλημα καθοσιώσεως για τους πολιτικούς. Δεν ξέρουν ότι οι άνεργοι του ιδιωτικού τομέα δεν έχουν τέτοιες πολυτέλειες για να ξαναφτιάξουν τη ζωή τους και πρέπει να τα βγάλουν πέρα με ένα πενιχρό και βραχυχρόνιο επίδομα ανεργίας. Προφανώς για τους πολιτικούς ο ιδιωτικός τομέας βρίσκεται σε άλλο πλανήτη. Ίσως επειδή εκεί δεν μπορούν να διορίσουν.

09/11/2012  
Κασ.

69

# Ρεκόρ ανεργίας στο 23,1% τον Μάιο, το 55% των νέων εκτός αγοράς εργασίας

Πτώση και των απασχολούμενων σε 3.816.912, παρά την έναρξη της τουριστικής περιόδου

**Ακόμη** 34.141 άτομα προστέθηκαν τον Μάιο στις λίστες των ανέργων, σε διάστημα 30 ημερών - παρά την έναρξη της τουριστικής περιόδου - αναδεικνύοντας ανάγλυφα τη σφοδρότητα με την οποία η ύφεση πλήττει την οικονομία και τον επιχειρηματικό κόσμο. Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε χθες η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), το ποσοστό της ανεργίας διευρύνθηκε κατά μισή ποσοστιαία μονάδα στο διάστημα ενός μηνός,

**Τον Μάιο, 34.141 άτομα προστέθηκαν στις λίστες των ανέργων, σε διάστημα 30 ημερών.**

αγγίζοντας το 23,1% τον Μάιο από 22,6% τον Απρίλιο και 16,8% τον Μάιο του 2011. Συνολικά 1.147.372 άτομα παρέμειναν τον φετινό Μάιο εκτός αγοράς εργασίας, έναντι 836.331 τον αντίστοιχο μήνα του 2011. Ιδιαίτερα κρίσιμο μέγεθος αποτελεί ο περιορισμός των απασχολούμενων ατόμων σε 3.816.912, το υπό εξέταση διάστημα, από 4.137.452 άτομα πέρυσι. Περαιτέρω, σε 3.361.131 άτομα ανέρχεται ο οικονομικά μη ενεργός πληθυσμός τον φετινό Μάιο, από 3.349.961 άτομα πέρυσι. Από τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής προκύπτει ότι ο

δείκτης της ανεργίας στον γενικό πληθυσμό έχει σχεδόν τριπλασιαστεί την τελευταία πενταετία, καθώς από το 8,3% που ήταν τον Μάιο του 2007, αυξήθηκε σε 9,1% δύο έτη αργότερα, για να εκτιναχθεί σε 16,8% τον Μάιο του 2011 και πλέον σε 23,1% φέτος.

**55% στους νέους**  
Οι νέοι και οι γυναίκες παραμένουν οι πλέον ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, με το ποσοστό των ανέργων νέων ηλικίας 15-24 ετών να εκτινάσσεται σε 54,9% τον φετινό Μάιο, από 41,7% το αντίστοιχο περυσινό διάστημα και 31,9% τον Μάιο του 2010, ενώ κατά 8 ποσοστιαίες μονάδες αυξήθηκε σε διάστημα ενός έτους το ποσοστό των ανέργων νέων ηλικίας 25-34 ετών, διαμορφούμενο σε 31,6% τον φετινό Μάιο από 23,3% πέρυσι. Είναι χαρακτηριστικό ότι το Διεθνές Γραφείο Εργασίας (ΙΛΟ) κάνει λόγο για μία ολόκληρη «χαμένη γενιά», αναφερόμενο στους νέους ηλικίας 20-30 ετών, οι οποίοι παραμένουν εν πολλοίς αποκλεισμένοι από την αγορά εργασίας την τελευταία τριετία.

Στην ίδια λογική, οι γυναίκες παραμένουν περισσότερο ευάλωτες σε σχέση με τους άνδρες σε ό,τι αφορά την ανεργία, αν και ο ρυθμός αύξησης των σχετικών δεικτών είναι όμοιος και για τα δύο φύλα ως ετήσια μεταβολή (6%). Συγκεκριμένα, το ποσοστό των ανέργων γυναικών άγγιξε το 26,8% φέτος τον Μάιο, έναντι 20,4% πέρυσι, ενώ το πο-

## Ποσοστό ανεργίας

Μάιος 2012, ως ποσοστό του εργατικού δυναμικού



σοστό των ανέργων ανδρών ανήλθε σε 20,3% τον φετινό Μάιο από 14,2% πέρυσι.

### Ποιες περιοχές πλήττονται

Οι περιφέρειες της Θεσσαλίας, της Στερεάς Ελλάδας, της Ηπείρου, της Μακεδονίας και της Θράκης καταγράφουν τα υψηλότερα ποσοστά ανεργίας και τον Μάιο. Ειδικότερα, στην περιοχή της Θεσσαλίας και της Στερεάς Ελλάδας το ποσοστό της ανεργίας αυξήθηκε σχεδόν κατά 10 μονάδες στο διάστημα ενός έτους, διαμορφούμενο σε 25,8% τον φετινό Μάιο από 16,2% τον περυσινό και 23,6% τον Απρίλιο, ενώ στην Ηπειρο και τη Δυτική Μακεδονία καταγράφηκε η δεύτερη υψηλότερη τιμή του δείκτη ανεργίας, στο 24,9% τον Μάιο, από 18,6% τον αντίστοιχο περυσινό μήνα και 24,7% τον Απρίλιο.

Στον αντίποδα, οι περιφέρειες της Αττικής και της Κρήτης αποτέλεσαν την εξαίρεση στον κανόνα, καταγράφοντας μικρή κάμψη του ποσοστού της ανεργίας ως μηνιαία μεταβολή. Ειδικότερα, ο δείκτης ανεργίας στην Αττική υποχώρησε σε 22,5% τον Μάιο από 23,2% τον Απρίλιο, ενώ στην Κρήτη διαμορφώθηκε σε 21,9% έναντι 22,4% τον προηγούμενο μήνα.

Αξίζει ωστόσο να σημειωθούν οι δραματικά αρνητικές μεταβολές του δείκτη συγκριτικά με τον Μάιο του 2011, όταν τα αντίστοιχα ποσοστά διαμορφώθηκαν σε 15,7% για την Αττική και σε 14,5% για την Κρήτη.

## Σε βαθιά κρίση η αγορά ακινήτων, μείωση 31,2% στις νέες άδειες τον Μάιο

**Συνεχίζει** την κατακόρυφη πτώση της και κατά το τρέχον έτος η οικοδομική δραστηριότητα, σε μία ξεκάθαρη ένδειξη της ύφεσης του κλάδου των ακινήτων. Όπως προέκυψε από τα στοιχεία που δημοσιοποίησε χθες η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), τον Μάιο το μέγεθος της συνολικής οικοδομικής δραστηριότητας (ιδιωτικής και δημόσιας) διαμορφώθηκε σε 2.410 οικοδομικές άδειες, οι οποίες αντιστοιχούν σε 505,8 χιλιάδες τ.μ. επιφάνεια και σε 1.815,1 χιλιάδες κ.μ. όγκο. Με βάση τα στοιχεία αυτά, καταγράφεται μείωση 31,2% στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, 5,8% στην επιφάνεια και 7,4% στον όγκο, σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2011. Αντίστοιχα, η ιδιωτική οικοδομική δραστηριότητα ανήλθε σε 2.403 οικοδομικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 499,4 χιλιάδες τ.μ. επιφάνεια και σε 1.790,0 χιλιάδες κ.μ. όγκο, παρουσιάζει δηλαδή μείωση 31,1% στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, 6,1% στην επιφάνεια και 7,9% στον όγκο, σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2011.

Κατά την περίοδο των τελευταίων δώδεκα μηνών, δηλαδή από τον Ιούνιο 2011 έως τον Μάιο 2012, το μέγεθος της συνολικής οικοδομικής δραστηριότητας (ιδιωτικής - δημόσιας) μετρούμενο με βάση τις εκδοθείσες οικοδο-

Οικοδομική δραστηριότητα	ΣΥΝΟΛΟ		Ετήσια μεταβολή
	2011	2012	
Ιδιωτική και δημόσια Μάιος 2012, άγκος σε χιλιάδες κυβ. μέτρα	1.960,7	1.815,1	-7,4%
Αν. Μακεδονία & Θράκη	80,1	60,4	-24,5
Δυτική Μακεδονία	49,5	35,0	-29,4
Αττική	458,0	258,3	15,4
Βόρειο Αιγαίο	28,5	46,7	64,0

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

### Η ιδιωτική οικοδομική δραστηριότητα ανήλθε τον Μάιο σε 2.403 οικοδομικές άδειες.

μικές άδειες, στο σύνολο της χώρας, ανήλθε σε 34.300 οικοδομικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 5.944,9 χιλιάδες τ.μ. επιφάνεια και σε 22.774,6 χιλιάδες κ.μ. όγκο. Παρατηρήθηκε δηλαδή μείωση 18,8% στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, 28,3% στην επιφάνεια και 24,8% στον όγκο σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο Ιουνίου 2010 - Μαΐου 2011. Κατά την ίδια χρονική περίοδο, Ιουνίου

2011 - Μαΐου 2012, η ιδιωτική οικοδομική δραστηριότητα εμφανίζει στο σύνολο της χώρας πτώση της τάξεως του 18,9% στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, 28,2% στην επιφάνεια και 25,1% στον όγκο σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο Ιουνίου 2010 - Μαΐου 2011. Κατά το πεντάμηνο Ιανουαρίου - Μαΐου 2012, η συνολική οικοδομική δραστηριότητα εμφανίζει στο σύνολο της χώρας μείωση της τάξεως του 11,3% στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, 6,5% στην επιφάνεια και του 4,9% στον όγκο, σε σχέση με το αντίστοιχο πεντάμηνο του προηγούμενου έτους. Αξία η πρόκαση ανάταξη του πρώτου φετινού διμήνου, κυρίως λόγω του προγράμματος «Εξοικονομώ Κατ' Οίκον».

## Βελτιώθηκε ο δείκτης βιομηχανικής παραγωγής

**Ελαφρά** βελτίωση κατέγραψε ο δείκτης βιομηχανικής παραγωγής τον Ιούνιο του 2012, καθώς αυξήθηκε σε σχέση με τον Ιούνιο του 2011 κατά 0,3%, έναντι μείωσης 13,3% που σημειώθηκε κατά την αντίστοιχη σύγκριση του έτους 2011 προς το 2010.

Η μεταβολή αυτή οφείλεται στις ακόλουθες επιμέρους μεταβολές:

- Στην αύξηση του δείκτη παραγωγής ορυκτών-λατομείων κατά 18,9%, λόγω κυρίως της αύξησης του δείκτη στους κλάδους εξόρυξης άνθρακα και λιγνίτη (18,9%) και άντλησης αργού πετρελαίου και φυσικού αερίου (35,7%).
  - Στη μείωση του δείκτη παραγωγής μεταποιητικών βιομηχανιών κατά 4,3%. Ειδικότερα στη μείωση αυτή συνέβαλαν κυρίως οι μειώσεις των δεικτών στους τομείς των κλωστοϋφαντουργικών υλών (21,3%), των δερμάτων-ειδών υπόδησης (4%), εκτυπών και αναπαραγωγής προεγγραμμένων μέσων (24,7%), βασικών μετάλλων (13,8%) και επίπλων (32,5%).
  - Στην αύξηση του δείκτη παραγωγής ηλεκτρισμού κατά 10,9%.
  - Στην αύξηση του δείκτη παροχής νερού κατά 3,9%.
- Σε επίπεδο εξαμήνου, πάντως, ο γενικός δείκτης βιομη-

χανικής παραγωγής εξακολούθησε να μειώνεται καθώς την περίοδο Ιανουαρίου - Ιουνίου 2012 υποχώρησε κατά 4,8% σε σχέση με τον αντίστοιχο δείκτη της περιόδου Ιανουαρίου - Ιουνίου 2011. Αλλωστε, στη συντριπτική πλειονότητα των επιμέρους τομέων μεταποιητικής δραστηριότητας παρατηρείται σημαντική υποχώρηση της βιομηχα-

### Στους επιμέρους τομείς μεταποιητικής δραστηριότητας παρατηρείται σημαντική υποχώρηση.

νικής παραγωγής. Η μεταβολή αυτή οφείλεται, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, στις ακόλουθες επιμέρους μεταβολές:  
• Στην αύξηση του δείκτη παραγωγής ορυκτών-λατομείων κατά 1,8%.  
• Στη μείωση του δείκτη παραγωγής μεταποιητικών βιομηχανιών κατά 6,4%.  
• Στη μείωση του δείκτη παραγωγής ηλεκτρισμού κατά 2,5%.  
• Στην αύξηση του δείκτη παροχής νερού κατά 1,4%.

## ΕΚΤ: Η ελληνική κυβέρνηση να συγκρουστεί με προνομιούχες ομάδες

**Τόλμη** και θάρρος χρειάζεται να επιδείξει η ελληνική κυβέρνηση, ώστε να ανακατίσει τα παγιωμένα συμφέροντα και τις προνομιούχες ομάδες, ανοίγοντας τα κλειστά επαγγέλματα, βελτιώνοντας το επιχειρηματικό κλίμα και μειώνοντας περαιτέρω το εργατικό κόστος, προκειμένου να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα και να επαναθέσει σε τροχιά την οικονομία της χώρας. Τα σχετικά αναφέρει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) σε ανάλυση για την ευρωπαϊκή περιφέρεια (Ελλάδα, Ισπανία, Ιρλανδία, Πορτογαλία και Κύπρος) στο μνημίο της δελτίο, προσιωνιζόμενο πρόσθετα σκληρά μέτρα.



**Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα** σε ανάλυση για την ευρωπαϊκή περιφέρεια δεν παραλείπει να τονίσει την ανάγκη επιπλέον προσπάθειας για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, τη μείωση της ανεργίας και τη βιωσιμότητα των προϋπολο-

βλέπει ισχυρή πτώση σε μισθούς. Αναγνωρίζοντας πως στις εν λόγω χώρες έχουν ξεκινήσει διεκδικασίες προσαρμογής, δεν παραλείπει να τονίσει την ανάγκη επιπλέον προσπάθειας για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, τη μείωση της ανεργίας και τη βιωσιμότητα των προϋπολο-

γισμών. Με το σκεπτικό αυτό η ΕΚΤ ζητεί πολιτική κινητοποίηση για βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος με τολμηρές πρωτοβουλίες, ώστε να ανακατίσει η πίεση από τα συμφέροντα και τις ομάδες των προνομιούχων, ενισχύοντας την οικονομική δραστηριότητα. Η Ελλάδα και η Ισπανία έχουν

στερηνές. «Εάν είχαν εφαρμοστεί πριν από λίγα χρόνια, ίσως αποδεικνύονταν επωφελείς, καθώς θα απέτρεπαν τις περιοχές θέσεων εργασίας», επισημαίνει η ΕΚΤ.

Σε ορισμένα πεδία των οικονομικών των πέντε χωρών υπάρχουν υπερβολικά περιθώρια κέρδους, εξ ου και τους έχει ζητηθεί να ανοίξουν τα κλειστά τους επαγγέλματα και να δημιουργήσουν θέσεις εργασίας. Επίσης, χώρες με υψηλή ανεργία χρειάζεται να καταργήσουν την τιμαριθμική προστασία των μισθών, να χαλαρώσουν την προστασία της απασχόλησης και να περικυφούν τον κατώτατο μισθό.

Αναφορικά, τέλος, με τα ισόζυγια τρεχουσών συναλλαγών, και οι πέντε χώρες βρίσκονται σε καλύτερη θέση από εκείνη του 2008, ενώ ειδικά η Ιρλανδία παρουσίασε ισοσκελισμό το 2010. Ωστόσο, το 2013 η Ελλάδα θα εξακολουθήσει να έχει μεγάλο έλλειμμα, ενώ και για την Πορτογαλία και την Κύπρο το έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών θα διαμορφωθεί σε πολύ υψηλά επίπεδα.

## ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ

### Τελευταία διορία για τις φορολογικές δηλώσεις

**Εκπνέει** σήμερα η προθεσμία για την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων μέσω του Διαδικτύου. Όσοι δεν υποβάλουν μέχρι το βράδυ τις φορολογικές δηλώσεις θα κληθούν να καταβάλουν πρόστιμα, θα χάσουν το αφορολόγητο των 5.000 ευρώ, ενώ οι ελεύθεροι επαγγελματίες χάνουν το δικαίωμα του αυτοελέγχου.

Στο μεταξύ, από την εκρχόμενη εβδομάδα θα μπορούν οι φορολογούμενοι, που επιθυμούν να πληρώσουν σε επτά δόσεις τον φόρο που τους αναλογεί, να «μπαίνουν» στην ηλεκτρονική διεύθυνση gsis.gr και να τυπώνουν τους νέους κωδικούς πληρωμής.

Υπενθυμίζεται πως ο φόρος μπορεί να εξοφληθεί σε 7 μηνιαίες δόσεις για όσους δήλωσαν οικογενειακό εισόδημα μέχρι 60.000 ευρώ αρχής γενομένης από τη δόση που λήγει 31 Αυγούστου 2012. Ο φόρος που μπορεί να ρυθμιστεί με το προτεινόμενο καθεστώς δόσεων πρέπει να είναι πάνω από 300 ευρώ. Επίσης, οι φορολογούμενοι θα πρέπει να γνωρίζουν τα εξής:

- Όσοι φορολογούμενοι έχουν καταβάλει την πρώτη δόση στις 30 Ιουνίου 2012 μπορούν να πληρώσουν το υπόλοιπο σε 7 δόσεις από 31 Αυγούστου 2012.
- Όσοι φορολογούμενοι έχουν καταβάλει την πρώτη δόση στις 31 Ιουλίου 2012 μπορούν να πληρώσουν το υπόλοιπο σε 6 δόσεις από 30 Σεπτεμβρίου 2012.
- Για όσους φορολογούμενους η εκκαθάριση γίνεται με ημερομηνία μετά τις 31 Αυγούστου 2012 ο φόρος μπορεί να πληρωθεί σε τόσες ισόποσες δόσεις, όσοι είναι οι μήνες που απομένουν μετά την ημερομηνία βεβαίωσης και μέχρι τον Φεβρουάριο 2013, δηλαδή 7 δόσεις.

### Εγκρίθηκε

από τους υπουργούς Ανάπτυξης και Τουρισμού Κ. Χατζηδόκη και Ο. Κεραραγιάννη η ειδική τουριστική διαδρομή που αιτήθηκε το τουριστικό γραφείο «Μάριος Τριβυζάς Ανώνυμος Τουριστική και Ξενοδοχειακή Εταιρεία» για την κυκλοφορία τουριστικού λεωφορείου δημόσιας χρήσης ανοικτού τύπου από τον Πειραιά (ΟΛΠ) έως την Αθήνα (Πλατεία Συντάγματος).

### Προκήρυξη διαγωνισμού

**Ανοικτό** διεθνές διαγωνισμό με κριτήριο κατακύρωσης την πλέον συμφέρουσα από οικονομικής άποψης προσφορά για την υποβολή του έργου «Δράσεις κατάρτισης ανθρώπινου δυναμικού σε θέματα τουρισμού» προκήρυξε η διεύθυνση τουριστικών επενδύσεων του υπουργείου Τουρισμού. Η καταληκτική προθεσμία για τη λήψη των τευχών του διαγωνισμού είναι μέχρι τις 11 Σεπτεμβρίου και για την κατάθεση των προσφορών μέχρι τις 21 Σεπτεμβρίου. Το προϋπολογιζόμενο τίμημα των πράξεων, συμπεριλαμβανομένων της εθνικής και της κοινοτικής συμμετοχής, αγγίζει τα 4,5 εκατ. ευρώ.



### Δεν ξεχωρίζουν την ελληνική κουζίνα οι τουρίστες

**Η Ελλάδα** δεν συγκαταλέγεται από τους ξένους τουρίστες στους κορυφαίους προορισμούς με το καλύτερο φαγητό στον κόσμο. Σε έρευνα που δημοσιοποίησε η Hotels.com με τις χώρες που διαθέτουν το καλύτερο φαγητό στον κόσμο για τους τουρίστες που βρίσκονται σε διακοπές, η χώρα μας απουσιάζει από τη σχετική λίστα με τους δέκα κορυφαίους προορισμούς. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας που ψήφισαν 27.000 ταξιδιώτες απ' όλο τον κόσμο, πρώτος προορισμός στην κατάταξη επέλεξε η Ιταλία με ποσοστό 32% και ακολούθησαν η Γαλλία με 24%, η Ιαπωνία με 18%, η Κίνα με 13%, η Ισπανία με 11%, η ΗΠΑ με 10%, το Μεξικό με 8%, η Ταϊλάνδη με 8%, η Ταϊβάν με 5% και η Ινδία με 5%. Σε άλλη έρευνα που πραγματοποίησε η Hotels.com και δεν συμμετείχε η Ελλάδα - με δείγμα 750 ξενοδοχεία 3, 4 και 5 αστέρων σε 26 χώρες, αναζήτησε τον προορισμό με την ακριβότερη τιμή πώλησης κλαμπ σάντουιτς. Σύμφωνα με την έρευνα, η ακριβότερη μέση τιμή εντός ξενοδοχείων συναντάται στο Παρίσι και ακολουθούν η Γενεύη, το Οσλο, το Τόκιο και η Ρώμη.

### Στα 2 εκατ. ευρώ οι ζημιές της Μοτοδυναμικής

**Διευρύνθηκαν** οι ζημιές της Μοτοδυναμικής κατά τη διάρκεια του α' εξαμήνου 2012 καθώς έφθασαν τα 2 εκατ. ευρώ, έναντι επίσης ζημιών ύψους 1,3 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2011. Ο ενοποιημένος κύκλος εργασιών του ομίλου της Μοτοδυναμικής, που ελέγχεται μετοχικά από βασικούς μετόχους της S&B στο α' εξάμηνο του 2012, ανήλθε στα 15,4 εκατ. ευρώ, έναντι 20,1 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περυσινή περίοδο.

Οι πωλήσεις στην Ελλάδα ανήλθαν σε 14,34 εκατ. ευρώ, ενώ οι πωλήσεις στο εξωτερικό (Ρουμανία, Βουλγαρία) σε 1,06 εκατ. ευρώ. Το αποτέλεσμα προ φόρων, χρηματοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσμάτων και αποσβέσεων (ΕΒΙΤΔΑ) ανήλθε σε ζημιές 1,05 εκατ. ευρώ έναντι 590.000 ευρώ πέρυσι. Αναλύοντας τη δραστηριότητα του ομίλου, στον κλάδο Yamaha οι πωλήσεις ανήλθαν σε 10,3 εκατ. ευρώ, εκπροσωπώντας το 67% του συνολικού κύκλου εργασιών. Το μεικτό περιθώριο κέρδους ανήλθε στο 21%. Ως προς τις πωλήσεις του κλάδου Porsche, ανήλθαν σε 2,8 εκατ. ευρώ και εκπροσωπώντας το 18% του συνολικού κύκλου εργασιών. Το μεικτό περιθώριο κέρδους διαμορφώθηκε στο 26%.

# ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ΑΘΗΝΑ, ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 10 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2012



**Οριακή άνοδο** 0,13% σημείωσε χθες το Χ.Α. και ανήλθε στις 612,29 μονάδες. Αναιμική η αξία των συναλλαγών έφθασε τα 20,12 εκατ. ευρώ. Σελ. 26

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΩΝ	Dow Jones	Nikkei 225	FTSE Eurotop 100	FTSE 100	Dax	CAC 40
Κλείσιμο 9/8/12	13.165,19	8.978,6	2.280,08	5.851,51	6.964,99	3.456,71
Μεταβολή	-0,08%	1,1%	0,43%	0,1%	-0,02%	0,54%



### ΝΟΜΙΣΜΑΤΑ

	9/8/12	ΜΕΤΑΒ.	% ΑΠΟ
ΕΥΡΩ/ΔΟΛΛΑΡΙΟ	1,2290	-0,60	-4,94
ΔΟΛΛΑΡΙΟ/ΓΙΕΝ	78,58	0,23	2,24
ΕΥΡΩ/ΓΙΕΝ	96,59	-0,38	-2,82
ΔΟΛ./ΕΛΒ. ΦΡΑΓΚΟ	0,9722	0,61	3,97
ΣΤΕΡΛΙΝΑ/ΔΟΛΛΑΡΙΟ	1,5628	-0,16	0,81
ΕΥΡΩ/ΕΛΒ. ΦΡΑΓΚΟ	1,2009	-0,02	-1,19
ΕΥΡΩ/ΣΤΕΡΛΙΝΑ	0,7863	-0,41	-5,67

## ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ

### Ρεκόρ ανεργίας στο 23,1% τον Μάιο - Το 55% των νέων εκτός αγοράς εργασίας



**Ακόμη** 34.141 άτομα προστέθηκαν τον Μάιο στις λίστες των ανέργων, σε διάστημα 30 ημερών -παρά την έναρξη της τουριστικής περιόδου- αναδεικνύοντας ανάγλυφα τη σφοδρότητα με την οποία η ύφεση πλήττει την οικονομία και τον επιχειρηματικό κόσμο. Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσιοποίησε

χθες η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), το ποσοστό της ανεργίας διευρύνθηκε κατά μισή ποσοστιαία μονάδα στο διάστημα ενός μηνός, αγγίζοντας το 23,1% τον Μάιο από 22,6% τον Απρίλιο και 16,8% τον Μάιο του 2011. Σελ. 18

### Σε βαθιά κρίση η αγορά ακινήτων, μείωση 31,2% στις νέες άδειες τον Μάιο

**Συνεχίζει** την κατακόρυφη πτώση της και κατά το τρέχον έτος η οικοδομική δραστηριότητα, σε μία ξεκάθαρη ένδειξη της ύφεσης του κλάδου των ακινήτων. Με βάση τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, καταγράφεται μείωση 31,2% στον αριθμό των οικοδομικών αδειών, 5,8% στην επιφάνεια και 7,4% στον όγκο, σε σχέση με τον αντίστοιχο μήνα του 2011. Σελ. 18

• **Γερμανία.** Ανάπτυξη χαμηλότερη από το α' τρίμηνο σημείωσε το β' τρίμηνο η γερμανική οικονομία σύμφωνα με την εφημερίδα Handelsblatt, ενώ δημοσκόπηση του Ρόιτερς φέρει την πλησιονότητα των οικονομικών αναλυτών να βλέπει την Ελλάδα στο ευρώ του επόμενου 12 μήνες, την Ισπανία να προσφεύγει στον μηχανισμό στήριξης και καμία εκ των δύο όπως και η Πορτογαλία να μην επιτυγχάνει τους δημοσιονομικούς στόχους για το 2013.

• **Βελτιώθηκε** ο δείκτης βιομηχανικής παραγωγής στην Ελλάδα τον Ιούνιο. Στους επιμέρους τομείς μεταποιητικής δραστηριότητας παρατηρείται σημαντική υποχώρηση. Σελ. 18

• **Τη διερεύνηση** φαινομένων χρηματισμού - δωροδοκίας των υπαλλήλων του υπουργείου Οικονομικών ξεκινά η υπηρεσία εσωτερικών υποθέσεων, η οποία έχει ήδη στα χέρια της καταγγελίες για εμπλοκή υπαλλήλων σε περιεργές υποθέσεις. Σελ. 19



• **Περαιτέρω** πτώση 17% στις τιμές των κατοικιών την επόμενη διετία. Εκτιμήσεις της Fitch για την ελληνική αγορά ακινήτων. Σελ. 20

• **Κονδύλι** 120 εκατ. ευρώ για επίδομα θέρμανσης. Εξετάζεται η χορήγηση να γίνεται μέσω των λογαριασμών της ΔΕΗ. Πάντως, το σχέδιο προϋποθέτει την έγκριση της τρόικας. Σελ. 20

• **Ανοδικά** κατά 3,3% κινήθηκαν οι ελληνικές εξαγωγές τον Ιούνιο. Σελ. 20

• **Αύξηση** κερδών, μείωση τζίρου για τον ΟΤΕ στο πρώτο εξάμηνο. Σελ. 21

• **Αύξηση** κερδών για την Commerzbank. Διαμορφώθηκαν στα 275 εκατομμύρια ευρώ, ενώ για το δεύτερο εξάμηνο εκτιμάται ότι θα είναι αισθητά χαμηλότερα. Σελ. 22

• **«Καμπανάκι»** ΟΟΣΑ για επιβράδυνση στις μεγαλύτερες οικονομίες. Σε ιστορικό ρεκόρ εκτινάχθηκε το εμπορικό έλλειμμα της Βρετανίας - Πλεόνασμα στην Ιταλία. Σελ. 23

• **Η υποχώρηση** του πληθωρισμού στην Κίνα αφήνει περιθώρια για τόνωση της ανάπτυξης. Στο 1,8%, το χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων 30 μηνών, υποχώρησε τον Ιούλιο ο τιμάρθρομος. Σελ. 23

## LINKS

www.kathimerini.gr/links  
• Αντιδρούν οι συνεργαζόμενες εταιρείες στην ταμπλέτα της Microsoft

## Πωλητήριο ιστορικών μνημείων στην Ιταλία



**Πωλητήριο** σε μία σειρά κάστρων, παλατιών και άλλων ιστορικών μνημείων έχει βάλει η παλική κυβέρνηση στο πλαίσιο των προσπαθειών της για τον περιορισμό του υπέρογκου χρέους της που φτάνει τα 1,9 τρις. ευρώ. Το σχέδιο του Ιταλού πρωθυπουργού Μάριο Μόντι για την ενίσχυση της οικονομίας περιλαμβάνει την πώληση 350 κτιρίων με ακολούθη τον πώληση 1,5 δισ. ευρώ. Στα ιστορικά κτίρια προς πώληση περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων το κάστρο Ορσίνι στην περιφέρεια Λάτιο, το Οχυρό της Μπολόνια, το κάστρο Ορσίνι στο Σοριάνο Σουλ Τριμόνο της κεντρικής Ιταλίας. Εκτός αυτού, η πόλη της Βενετίας έχει θέσει συνολικά προς πώληση 19 ακίνητα, συμπεριλαμβανομένου και του κάστρου Ντιέντο του 18ου αιώνα, για το οποίο ζητά 19 εκατ. ευρώ.

## Μαχαίρι 25% σε λειτουργικές δαπάνες για όφελος 3,5 δισ.

Στο πακέτο των 11,6 δισ. παραμένουν εφεδρεία, περικοπές μισθών, συντάξεων

**Η κυβέρνηση** αναζητεί εναλλακτικά μέτρα προκειμένου να αποφευχθούν επώδυνες λύσεις για την κοινωνία. Στο πλαίσιο αυτό έχει ζητηθεί από τους υπουργούς (εκτός από τον υπ. Εργασίας ο οποίος έχει αναλάβει την εξοικονόμηση 5 δισ.) να περιορίσουν τις μη μισθολογικές δαπάνες 25%. Δηλαδή θα πρέπει να καταθέσουν προτάσεις μείωσης λειτουργικών δαπανών των υπουργείων τους και των φορέων που εποπτεύουν. Στόχος, η εξοικονόμηση

περίπου 3,5 - 4 δισ. ευρώ. Σήμερα ο πρόεδρος του Σώματος Οικονομικών Εμπειρογνομητών κ. Π. Τσακλόγος θα αποστείλει στην τρόικα λίστες με μέτρα ύψους 6,5 δισ. ευρώ, καθώς και εξηγήσεις για τον τρόπο που αυτά θα εφαρμοσθούν. Τα σκληρά μέτρα για μείωση συντάξεων, κατάργηση 13ου και 14ου μισθού στο Δημόσιο, καθώς και η εφεδρεία βρίσκονται μεταξύ των προτάσεων που περιλαμβάνονται στο πακέτο για την επόμενη διετία. Σελ. 19

## Παράταση για τη δημοσίευση ισολογισμών των τραπεζών

**Εως** το τέλος Σεπτεμβρίου θα δοθεί παράταση στις τράπεζες για τη δημοσίευση των αποτελεσμάτων του πρώτου εξαμήνου. Τις επόμενες ημέρες το υπ. Οικονομικών θα δώσει το «πράσινο φως» για την παράταση,

η οποία είναι απαραίτητη προκειμένου να αποφευχθεί ο κίνδυνος οι τράπεζες να θεωρηθούν υποκεφαλαιοποιημένες, δεδομένου ότι ακόμα δεν έχει ολοκληρωθεί ο νόμος για την ανακεφαλαίωση. Σελ. 21

## Επιστρέφει ο εφιάλτης μιας νέας επισιτιστικής κρίσης

**Φαίνεται** πως επιστρέφει ο εφιάλτης μιας νέας επισιτιστικής κρίσης ανάλογης εκείνης της διετίας 2007-2008, καθώς ένα μείγμα ακραίων καιρικών φαινομένων έχει πλήξει την παραγωγή σιτηρών και βασικών ειδών διατροφής εξωθώντας εκ νέου στα ύψη τις τιμές των τροφίμων. Κρούοντας τον κώδωνα του κινδύνου για την προοπτική να γίνουν οι εισαγωγές τροφίμων απρόσιτες στις φτωχές χώρες, η Οργάνωση Τροφίμων και Γεωργίας του ΟΗΕ προειδοποίησε πως τα αποθέματα των σημαντικότερων βασικών ειδών διατροφής θα υποχωρήσουν φέτος για τρίτο

### Μειώνει παραγωγή ο ΟΠΕΚ

**Ανήσυχος** για το ενδεχόμενο μείωσης της παγκόσμιας ζήτησης για πετρέλαιο, ο ΟΠΕΚ μειώνει την παραγωγή μούρου χρυσού για να διατηρήσει ψηλά τις τιμές, που χθες σημείωσαν άνοδο, καθώς οι αγορές προεξέβλεψαν νέα μέτρα μείωσης της κινεζικής οικονομίας. Η περ. πώληση του βρισκεται, πάντως, ήδη στα χαμηλότερα επίπεδα από τον Φεβρουάριο. Σελ. 26

συναπτό έτος. Ηδη οι τιμές των βασικότερων τροφίμων, δημητριακών, γαλακτοκομικών, κρέατος και ζάχαρης, έκαναν τον Ιούλιο άλμα 6,2%. Πιγγιάδες είναι, άλλωστε, οι αυξήσεις που έχουν σημειώσει στη διάρκεια του έτους οι τιμές των δημητριακών με το σιτάρι να έχει εκτιναχθεί κατά 41% στα 9,1825 δολάρια το μπούσελ. Γενεσιουργός αιτία της μείωσης των αποθεμάτων είναι ο συνδυασμός πληγμάτων που έχει δεχθεί η παραγωγή από τις παρατεταμένες βροχές στη Βραζιλία, την ξηρασία στις ΗΠΑ και τις δυσχερείς συνθήκες στη Ρωσία. Σελ. 26



## ΑΝΑΛΥΣΗ THE ECONOMIST

### Πού το πάει η Μέρκελ

**Ποιος** μπορεί να πει με βεβαιότητα ότι η Άγκελα Μέρκελ δεν απεργάζεται κρυφά τη διάλυση της Ευρωζώνης; Η ατέρμων «ευρω-αντιπαράθεση» πρέπει να κάνει την καγκελάριο να μελετά σοβαρά το ενδεχόμενο αυτό, έχοντας απαντήσει με όσους την παρομοιάζουν με τους ναζί, ενώ την ίδια στιγμή αποδέχονται τα γερμανικά κεφάλαια στήριξης. Για την πρακτική αυτή γυναίκα, όμως, η ώρα είναι κατάλληλη για τέτοια σχέδια επί χάρτου. Η Ελλάδα κλυδωνίζεται, ενώ το μεγαλύτερο μέρος της Νότιας Ευρώπης υποφέρει σοβαρά. Την ίδια ώρα, τα εύπορα κράτη του ευρωπαϊκού Βορρά εμφανίζονται αμείλικτα. Πρόσφατη συμφωνημένη εδείξε ότι μικρή πλειοψηφία των Γερμανών υποστηρίζει την επιστροφή στο μάρκο. Μία χαώδης διάλυση της Ευρωζώνης θα αποτελούσε καταστροφή.



Ο Economist επέλεξε αυτή την εβδομάδα να φανταστεί την εξέλιξη σύσκεψης συμβούλων της καγκελαρίου, με στόχο την εκπόνηση σχεδίων διάλυσης της Ευρωζώνης. Ας αρχίσουμε με την Ελλάδα. Κοινή -αν και απόλυτα εσφαλμένη- αντίληψη θέλει την «ξέωση» της Ελλάδας από το ευρώ να αποτελεί σχετικά οικονομικό και αναγκαίο δίδαγμα. Αν και το κόστος της ελληνικής εξόδου είναι άγνωστο, οι ειδικόι του τοποθετούν στα 320 δισ. ευρώ, με το μερίδιο της Γερμανίας να ανέρχεται στα 110 δισ. ευρώ, ποσοστό 4% του ΑΕΠ της χώρας.

Ενα πιο τολμηρό εναλλακτικό σχέδιο θα «ακρωτηρίαζε» πολύ πιο ψηλά από το σημείο της μόνυνης, αποκτώντας την Ισπανία, την Ιρλανδία, την Πορτογαλία και την Κύπρο, με την Ιταλία να αποφεύγει τη μοίρα αυτή, καθώς η νομισματική ένωση δεν θα μπορούσε να λειτουργήσει πολιτικά χωρίς αυτή. Το πακέτο βοήθειας που θα απαιτούσαν τα κράτη αυτά ώστε η μετάβασή τους σε νέα εθνικά νομίσματα να μην αποδειχθεί μοιραία θα ήταν της τάξης του 1,5 τρις. ευρώ, με το μερίδιο της Γερμανίας να ανέρχεται στα 500 δισ. ευρώ (20% του ΑΕΠ).

Αν καμία από αυτές τις εναλλακτικές λύσεις δεν μοιάζει ικανοποιητική, ποια άλλη είναι η κατάλληλη; Ο Economist έχει υποστηρίξει και κατά το παρελθόν ότι τα κράτη-μέλη της Ευρωζώνης οφείλουν να αξιοποιήσουν τις συνδυασμένες δυνάμεις τους ώστε δημιουργήσουν τραπεζική ένωση, να μοιραστούν μέρος του εκκρεμούς χρέους και να εισαγάγουν πολιτικές περιορισμού της λιτότητας και προώθησης της ανάπτυξης.

Η δημιουργία της ομοσπονδιακής ενισχυμένης Ευρώπης θα απαιτούσε ασφαλή και δαπάνες. Η ανακεφαλαίωση των τραπεζών και η χρηματοδότηση του σχεδίου εγγύησης τραπεζικών καταθέσεων μπορεί να στοιχίσουν περί τα 400 δισ. ευρώ, με τη Γερμανία να επωμίζεται το 30%. Με τον τρόπο αυτόν, όμως, η σωτηρία του Νότου θα ήταν πιο οικονομικά από ό,τι η διάλυση της Ευρωζώνης, ενώ θα προλάμβανε και τους οξύτατους πολιτικούς κινδύνους που ενέχει η ενδεχόμενη κοινωνική έκρηξη που απειλεί την Ελλάδα.

### ΤΕΥΧΟΣ ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ - ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ

## Γεράνι & Κληματίδα

Ποικιλίες, συνδέσεις και μυστικά για δύο από τα πιο αγαπητά και ανθοφόρα λουλούδια της εποχής!

**ΜΟΝΟ ΜΕ €4,50**

**ΜΑΖΙ EXTRA ΤΕΥΧΟΣ**  
Σπάνιο φωτογραφικό υλικό από τις αυλές του Αγίου Ορους

**+Δώρο**  
2 φακέλλια με σπόρους

**ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΣΤΑ ΠΕΡΙΠΤΕΡΑ**

www.kathimerini.gr